

盘锦市交通局文件

盘文字〔2018〕97号

签发人：王宁

关于市政协八届一次会议第111号提案的答复函

陈清良委员：

您《关于加强我市出租车行业规范的提案》收悉，感谢您对交通事业的关心与支持，现答复如下：

一、关于提升从业人员素质问题

按照创建全国文明城市的要求，我局坚持问题导向，不断强化从业人员的素质教育和管理，提升出租汽车行业文明服务水平。

一是开展法律法规培训。市运管部门会同驾管处以《辽宁省客运出租汽车管理条例》、《巡游出租汽车经营服务管理规定》为重点，对从业人员开展专项法律法规培训，全年培训率达到100%。

二是加强宣传告知。按照“属地管理”的原则，各级运管

部门通过“编组建队”和建立联络机制等办法，强化运政执法人员与从业人员定期沟通联络，每月召开2次沟通座谈会，加强文明服务教育培训。

三是加强“网格化”管理。各运管部门明确辖区内重点部位、管理人员和管理职责，“一对一”地向从业人员宣传文明经营、规范经营的各项要求。同时，每周在辖区内重点部位设卡检查1-2次，规范出租汽车司机经营行为，不断提高出租汽车服务质量。

二、关于法律法规建设问题

一是根据《辽宁省客运出租汽车管理条例》《巡游出租汽车驾驶员从业资格管理规定》《巡游出租汽车服务质量信誉考核办法》等相关规定，制定了《盘锦市出租汽车行业文明服务标准》和《盘锦市出租汽车服务质量信誉考核办法》，按照服务标准和考核办法对出租汽车从业人员实施管理。

二是根据《关于深化改革推进出租汽车行业健康发展的指导意见》（国办发〔2016〕58号）要求，按照省改革领导小组要求，本着积极推进、稳步推进的原则，我市全部取消了出租汽车每月260元的有偿使用费，实施完成了出租汽车经营权无偿有期限改革。

三、关于加强行业管理问题

结合创建全国文明城市、运输市场综合整治等活动，多措并举，不断强化出租汽车行业管理。

一是加强注册管理。深入开展驾驶员从业资格注册管

理，严格执行从业人员准入、退出机制，实现了各级管理部门对从业人员的有效管理。

二是开展信誉考核。依据《出租汽车服务质量信誉考核办法》，对出租汽车驾驶员在遵纪守法、安全生产、经营行为和运营服务等方面进行监督考核，把违法驾驶员记分情况录入信息共享平台。对被记分处罚的从业人员，强制实施培训。

三是实施智能化管理。发挥智能监管平台作用，完善出租汽车指挥调度、服务评价和监督管理系统，实现经营者、车辆和驾驶员基本信息、服务质量等信息共享，不断提高智能化管理效率和水平。

四是开展文明行业创建活动。按照创建全国文明城市要求，设计文明创建载体，强化岗位教育、职业道德教育和文明礼仪教育，定期开展“创城文明车队”、“星级文明车”、“文明驾驶员”等活动，提升行业文明形象。

五是加强行业宣传。各级运管部门通过电视台、电台等媒体宣传行业管理过程中涌现出的先进事迹，曝光违法违规行为，在广大出租汽车经营者当中营造出“学先进、弃陋习”的氛围，促使业内每一位成员都成为城市的文明使者，成为城市的一道亮丽的流动风景线。



抄送：市政协提案委、市委市政府督查室

盘锦市交通局办公室

2018年6月1日印发

第 111 号提案

社会平安管理 类

中国政治协商会议辽宁省盘锦市委员会

提案

关于加强我市出租车行业规范的提案

案由：_____

提案者：陈清良

联系电话：18342711301

工作单位及职务：中国兵器辽宁北化鲁华化工有限公司常务副总经理

通讯地址：盘锦市双台子区盘锦精细化工产业园区

附议人：_____

2018年1月8日

关于加强我市出租车行业规范的提案

陈清良

一、现状与分析

出租车行业作为一个城市的窗口行为，它的运营秩序好坏，服务质量优劣，能够直接的体现一个城市的管理水平和文明程度，甚至代表着政府的形象和市民的整体素质。因此，加强对出租车行业的管理，提高出租车行业文明程度，促进出租车市场健康有秩序的发展，对于盘锦市建设成为国际化中等发达城市具有十分重要的意义。

我市是辽宁省重要的旅游城市，出租车行业除满足市民生活需要，还承载着旅游季节对国内国际游客的品牌宣传，目前，我市连续几年对出租车行业进行整顿，取得了一定的成效，但仍然存在着不少问题，主要表现在：

（一）出租车从业人员整体素质有待提高。从业人员缺乏稳定性，疲劳驾驶现象突出，安全行车意识淡薄，主动服务意识不高，职业道德素质有待提升，存在超速行驶、停放无序、拒载抬价等行为，个别驾驶员在运营中存在不文明用语等现象，与国际化中等发达城市内涵不相匹配。

（二）行业法律法规不完善。关于出租车行业规范性文件和支撑性法律法规有待完善和进一步提高可操作性，如经营权配置、经营模式和期限、车型、驾驶员管理等，法规不顺，职责不清，影响出租车行业管理的统一、规范和效率。

（三）政策宣传不到位，全民参与监督的氛围不浓。部分市民乘坐出租车时还有讨价还价的陋习，经常是先问驾驶

员到哪里去不去，没有直接上车和驾驶员说明目的地，无形中滋长了驾驶员挑客的行为。

二、几点建议

（一）提高整体素质，打造文明车队。

一方面要强化驾驶员培训质量监管，丰富文明驾驶内容，规范安全驾驶行为。另一方面，加强营运驾驶员的职业再培训。在培训阶段加强司机素质及基本技能的培训，如安全行车、个人形象、衣装整洁、文明服务、文明用语、旅游常识等，提出行业规范和标准并推广，优化出租车内饰外观标准，由乘客进行监督，并成为后期评比内容之一，使出租车司机成为盘锦市“第一形象使者、第一文明使者、第一导游使者”。

（二）组建出租车行业协会，加强行业自律。

由行业协会制定行业职业规范和信用等级制度，监督成员遵守，并主动反应协会成员的意见和要求，维护经营者和从业者的合法权益，与管理部门对话，就规则制定、保护权益、维护秩序、考核体系、民主监督、车位定价进行沟通协调，共同搞好出租车市场的管理与服务。

（三）加强对司机和乘客的双重素质教育和引导。

交通广播部门联合交警部门开展各种有意义的评比、现象分析、交通规则宣导，对不良现象，乘客随时投诉，作为出租车的评定标准，对于先进事迹要做足正面宣传，树立榜样，同时加大对市民的素质教育，交通法规的宣导，提高市民交通意识，促使业内每一位成员都成为城市的文明使者，成为城市的一道亮丽的流动风景线。